



02 江平

毕生理想是“法治天下”

2023年12月19日，江平教授逝世，享年94岁。

江平1930年生于大连，18岁时入燕京大学新闻专业就读，1951年他迎来生命中的关键转折，被公派至苏联学法律，就此走上法律之路。他以优异成绩学成归国。

1978年北京政法学院复校，江平站上讲台便能讲授《罗马法》，他为中国法律界培养了第一批人才，1983年学校更名为“中国政法大学”，5年后江平出任校长，此后他被学子们视为“永远的校长”。

除了教书育人，江平还直接参与大量重要的立法工作，如新中国首部《民法通则》、《信托法》等民商法的起草。他的毕生理想是“法治天下”，他说，我不说违心话，我只向真理低头。

03 芒格

人生导师“穷查理”



2023年11月28日，在距百岁生日仅月余之际，芒格安详离世。

1924年1月1日，芒格生于奥马哈，24岁从哈佛法学院毕业，干起家族老本行——律师。1959年巴芒相遇，改变了二人的人生轨迹，芒格转行投资，他帮助巴菲特跳出格雷厄姆的“烟蒂式投资法”，转而进行价值投资。

最有名的例子是1972年，芒格说服巴菲特用2500万美元收购的喜诗糖果，此后为伯克希尔贡献超20亿美元收入，芒格因此被称为“幕后智囊”。

他也是人生导师“穷查理”，面对丧子、左眼失明的磨难，他从未丧失乐观，最终完美实现19岁时的梦想。聊起幸福的秘诀，芒格说，不嫉妒，不抱怨，不过度消费，面对任何困难，都保持乐观心态。

04 厉以宁

“名字”最多的经济学家



厉股份、厉民营、厉城镇……没有哪个能概括他的思想。在经济体制改革之路上，他的观点是影响决策的重要力量。

连续30年参加两会，他把自己的参政议政归结为四件大事，推动股份制改革、参与立法、推动民营经济发展、扶贫。

1980年，厉以宁提出“股份制”，认为组建股份制企业能减少国家投入，同时解决就业。2003年后，厉以宁参与推动“非公经济36条”提出“三次分配”体系。2023年2月27日，厉以宁逝世，很少有一个经济学家像他一样，如此深刻地影响中国的改革发展路径。